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Niederschrift 
 
über die 02. öffentliche Sitzung des Finanz- und Kommunalausschusses der Stadt Fried-
richstadt am 07.12.2023 im Sitzungssaal des Rathauses Friedrichstadt. 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:57 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Ausschussvorsitzender Bernd-Roland Hündorf 
Ausschussmitglied Bärbel Hammer 
bürgerliches Ausschussmitglied Dietrich Jacobs 
Ausschussmitglied Björn Jensen 

 Stv. Ausschussmitglied    Sonja Wulff (Vertretung für Frau Bachrodt) 
 Stv. Ausschussmitglied    Sonja Schönhoff (Vertretung für Herrn Schönhoff) 
 Stv. Ausschussmitglied    Jana Gasch (Vertretung für Herrn Winkelmann) 
Entschuldigt fehlt: 
bürgerliches Ausschussmitglied Kirsten Bachrodt 
Ausschussmitglied Heiko Schönhoff 
Ausschussmitglied Bastian Winkelmann 

 
Außerdem sind anwesend: 
Herr Bürgermeister Tietgen 
Herr Huepauff (Wirtschaftsförderungsgesellschaft Nordfriesland mbH) 
Herr Frahm (Amt Nordsee-Treene) 
Herr Wolf (Amt Nordsee-Treene, Schriftführer) 
3 Einwohner 
 
 
Tagesordnung: 
 öffentlich 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Ausschussvorsitzenden und Feststel-

lung der Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

01. Sitzung am 19.09.2023 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Beratung und Beschlussfassung über die Anpassung der finanziellen Beteiligung 

an der Wirtschaftsförderungsgesellschaft Nordfriesland mbH (Empfehlungsbe-
schluss) 

6. Anfragen aus dem Ausschuss 
7. Bericht des Ausschussvorsitzenden 
8. Beratung und Beschlussfassung über den Haushaltsplan 2024 - inkl. Stellenplan - 

(Empfehlungsbeschluss) 
9. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe (Verpachtung) der Flächen im 

Schlickkoog und Schlieker Koog ( Flur 2, Flurst. 15 + 16 Gemarkung Friedrichstadt 
sowie Flur 23, Flurst. 1,2 und 39 Gemarkung Drage) - (Empfehlungsbeschluss) 

  
 nicht öffentlich 
10. Personalangelegenheiten 
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10.a. Beratung und Beschlussfassung über die grundsätzliche Erörterung der IT-
bedingten Betreuung der Stadt Friedrichstadt durch das Amt Nordsee-Treene - hier: 
Prüfung von Bedarf und Kapazitäten und ggf. externer Auftragsvergabe (Betreuung 
IT) - (Empfehlungsbeschluss) 

11. Finanz- und Vertragsangelegenheiten 
11.a. Finanzangelegenheiten 
11.b. Finanz- und Vertragsangelegenheiten 
11.c. Finanz- und Vertragsangelegenheiten 
11.d. Finanz- und Vertragsangelegenheiten 
11.e. Beratung und Beschlussfassung über das weitere Vorgehen im Rechtsstreit Jenkel 
  
 öffentlich 
12. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der Sitzung 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Ausschussvorsitzenden und 
Feststellung der Beschlussfähigkeit       
 
 
 
 
 

Der Ausschussvorsitzende begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und 
stellt die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. Der Finanz- und Kom-
munalausschuss ist beschlussfähig. 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
 
 
 
 

 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 
 
 
 

Einstimmig wird die Tagesordnung um die Tagesordnungspunkte 11.c., 11.d. und 11.e. unter 
den Finanz- und Vertragsangelegenheiten erweitert. 
 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

Die Tagesordnungspunkte 10 und 11 werden nach einstimmigem Beschluss nicht-öffentlich 
behandelt. 

 
 

 
 

3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 01. Sitzung am 19.09.2023       
 
 
 
 
 

Die Niederschrift der 01. Sitzung vom 19.09.2023 wird mehrheitlich beschlossen. 
 
Die  

 
4. Einwohnerfragestunde       
 
 
 
 
 

Es werden Fragen zur Haushaltsplanung für das Jahr 2024 gestellt. Der Ausschussvorsit-
zende erklärt, dass diese gerne auch bei TOP 8 gestellt werden dürfen. 
 
Bezüglich der abgesagten Einwohnerversammlung gibt der Bürgermeister die Information, 
dass einige der eingeladenen Gäste abgesagt haben, sodass essentielle Wortbeiträge zu 
wichtigen Themen gefehlt hätten. 
 
Des Weiteren werden Fragen zur Straßenreinigungssatzung gestellt. Hier wird er Hinweis 
gegeben, dass diese sich momentan in der Bearbeitung durch das Ordnungsamt befindet. 
 
Es  

 
5. Beratung und Beschlussfassung über die Anpassung der finanziellen Beteili-
gung an der Wirtschaftsförderungsgesellschaft Nordfriesland mbH (Empfehlungsbe-
schluss)    
 
 

Herr Huepauff von der Wirtschaftsförderungsgesellschaft Nordfriesland mbH erhält das Wort 
und stellt die aktuellen Themen und Projekte vor. Des Weiteren erläutert er den momentanen 
Liquiditätsverlust durch die Inflation und bittet um die Erhöhung der Einlage auf  900,00 € so-
wie die Erhöhung jährlichen Umlage zur Deckung der laufenden Kosten auf 1,20 € je Ein-
wohner. 
 
Der Finanzausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung nach einer Beratung ein-
stimmig die Erhöhung der Einlage auf 900,00 € und die Erhöhung der jährlichen Umlage auf 
1,20 € pro Einwohner. 
 
N 
 
 

 
 

6. Anfragen aus dem Ausschuss       
 
 
 
 
 

Es werden keine Anfragen gestellt. 
 

 
7. Bericht des Ausschussvorsitzenden       
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Der Ausschussvorsitzende berichtet über mehrere Treffen bzgl. der Planung des Haushaltes 
für das Jahr 2024.  
 

 
8. Beratung und Beschlussfassung über den Haushaltsplan 2024 - inkl. Stellen-
plan - (Empfehlungsbeschluss)       
 
 
 
 
 

Es werden Fragen zum Haushalt gestellt. Diese werden durch den Ausschussvorsitzenden 
und dem zuständigen Verwaltungsmitarbeiter, Herrn Frahm, beantwortet. 
 
Ferner hat stellt Herr Frahm einige Änderungen vor. 
 

- Verminderung Baukosten Feuerwehrgerätehaus 
- Herausnahme Restkosten Rechtsstreit Treenebad 
- Kauf Ökopunkte Gewerbegebiet 
- Sonderabschreibung alte Sporthalle 

 
Nach kurzer Beratung wird der Haushaltsplan 2024 – inkl. des Stellenplans mit den ange-
führten Änderungen von Herrn Frahm einstimmig beschlossen. 
 

 
9. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe (Verpachtung) der Flächen 
im Schlickkoog und Schlieker Koog ( Flur 2, Flurst. 15 + 16 Gemarkung Friedrichstadt 
sowie Flur 23, Flurst. 1,2 und 39 Gemarkung Drage) - (Empfehlungsbeschluss)    
 
 

Für die Flächen soll ein Mindestpreis je Hektar gefordert werden. Hiernach soll nach Höchst-
gebot vergeben werden. Die Angebotsfrist soll am 31.12.2023 enden. 
 
Der Finanz- und Kommunalausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung einstim-
mig diesem Vorhaben nachzugehen. 
 
Gemäß Beschluss im TOP 2b ist die Öffentlichkeit für die nachfolgenden Tagesord-
nungspunkte ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
 
 

12. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der Sitzung       
 
 

 
 
 
 

Es wurde über den Verkauf einer städtischen Immobilie, über das Ausüben eines Vorkaufs-
rechtes und die Erteilung einer Prokura für den Bürgermeister beschlossen. 
 
Der Ausschussvorsitzende bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und 
schließt damit die Sitzung. 
 
 
 
 
Der Ausschussvorsitzende     Schriftführer 
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